

Секция «Политические науки»

Языковой аспект международных отношений: сохранение национальной языковой идентичности

Сазанович Людмила Сергеевна

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Международных отношений,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: xoristka@mail.ru

На сегодняшний день, на планете Земля насчитывается от 5 до 6 тысяч естественных человеческих языков. В контексте такого культурного и языкового многообразия в мире особенно остро встает вопрос о том, каким образом это разнообразие возможно сохранить в условиях развивающейся глобализации. Особая роль, по нашему мнению, в данном вопросе отводится единственной в мире универсальной международной организации – ООН.

Естественные человеческие языки оказывают значительное влияние на социальную интеграцию, процесс всесторонней коммуникации, а также адаптацию внутри сообществ. Язык, как неотъемлемая часть жизни любого социума на планете, играет стратегически важную роль в современных международных процессах. Любые социальные и политические действия на современной международной арене сопровождаются использованием языка и речи.

Вместе с тем, необходимо помнить о том, что язык является важнейшим фактором, формирующим человеческое сообщество в самостоятельную нацию. Язык – основа и гарант существования нации. Собственный язык позволяет нации ощущать свою значимость, привилегированность. Каждая полноценная нация осознает свой язык как единственный возможный не только для себя, но и, зачастую, предпочтительный для остальных социумов.

Если в ранние века люди могли позволить себе подобного рода образ жизни, то сегодня, в постоянно развивающемся мире, с учетом растущих темпов глобализации, охватывающей все области жизни, такая языковая политика страны становится, по крайней мере, не выгодна. В худшем же случае, она может привести к серьёзным экономическим последствиям и, в перспективе, создать препятствие к существованию самого государства.

Роль ООН в поддержании и сохранении языков значительна. Она проявляется главным образом в создании целого ряда международных правовых норм, защищающих права национальных меньшинств, и языка меньшинств в частности. К таким нормативным документам относятся: Копенгагенский документ по принципам национальных меньшинств, Декларация ООН о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам, Декларация ООН о правах коренных народов.

Сегодня большое число государств придерживается основ, провозглашенных во Всеобщей Декларации Прав Человека (далее ВДПЧ). Согласно статье 2, ВДПЧ, «Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашенными настоящей Декларацией, без какого бы то ни было различия, как-то в отношении <...> языка <...>».

Мы считаем, что одним из наивысших достижений деятельности мирового сообщества, и ООН в частности, являются именно те нормы, которые в настоящее время закрепляют языковое многообразие нашей планеты.

Огромной ценностью мы считаем то, что человечество в период ускоряющихся темпов глобализации и регионализации начинает осознавать и учитывать всю ту культурную ценность, которую хранит в себе каждый из языков на Земле. Каждый язык уникален. Язык – не только инструмент общения между людьми.

Язык – орудие, инструмент культуры. Он формирует личность носителя языка, через навязанные ему языком и заложенные в языке видения мира, менталитете, отношении к людям и т.п., то есть через культуру народа, пользующегося данным языком как средством общения (Тер-Минасова: 44-47). Именно в этом мы видим несомненную необходимость в сохранении каждого языка, как непосредственного носителя культуры народа.

Возвращаясь к проблеме языка в мировой политике, стоит отметить, что на сегодняшний день сделано, безусловно, не мало. Существует значительное число документов, регламентирующих вопросы, связанных со статусом и положением языка и нации в мире.

В международных стандартах в области прав человека закреплены обязательства, которые государства обязаны соблюдать. Становясь участником международных договоров, государства берут на себя обязательства и обязанности по международному праву уважать права человека, защищать их и обеспечивать их соблюдение.

Несмотря на то, что на сегодняшний день сделаны определенные шаги по защите вымирающих языков мы считаем, что на этом останавливаться не следует. Необходимо не только выпускать законодательные акты, но и на практике их применять.

Ответственность за данный процесс соответственно ложится на единственную организацию, охватывающую все страны – ООН. Многоязычие, являющееся важным фактором гармоничного общения между народами, имеет особое значение для Организации Объединенных Наций. Способствуя терпимости, оно также обеспечивает эффективное и более активное участие всех в рабочем процессе Организации, а также большую эффективность, лучшие результаты и более широкое вовлечение сторон. Необходимо сохранять и поощрять многоязычие с помощью различных мер, предпринимаемых в рамках системы Организации Объединенных Наций, в интересах совместного использования и коммуникации (официальный сайт ООН).

Язык - уникальное явление жизни человека и каждый язык нуждается в бережном и внимательном обращении и сохранении. Вопрос сохранения языков один из глобальных вопросов, стоящих перед мировым сообществом сегодня. Данный вопрос требует решения в максимально короткий срок. Срочность решений связанных с языком в мире продиктована, прежде всего, ускоряющимися темпами глобализации, что уже сегодня необратимо влияет на международную ситуацию.

Литература

1. Алексеева Т. Россия в пространстве глобального восприятия - М.: Международные процессы, No.002 Vol.5, 2007
2. Гойхман - Гойхман, О.Я., Надеина Т.М. Речевая коммуникация// Гойхман О.Я., Надеина Т.М. - М., 2008

3. Иванов П. М. Региональные проблемы. Устойчивое региональное развитие: концепция и модель управления. М. 2009
4. Крылов М. П. Теория. Методология. Региональная идентичность в историческом ядре Европейской России
5. Маслова В.А.. Лингвокультурология. М.: 2001.
6. Тер-Минасова - Тер-Минасова, С.Г. Язык и межкультурная коммуникация// Тер-Минасова С.Г. - М., 2000
7. Чикалова И. Избранные труды по политологии. М.,2000.
8. Basow S.A. Gender: stereotypes and roles-Pacific Grove, 1992.
9. Eagly & Mladinic- The psychology of attitudes. New York.1994.
10. Fiske S.T. Social cognition. New York, 1993.